

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRÉS pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CA TORRE Pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.

Se considerará como suscriptor todo aquel que no devuelva sus números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

PEREDA Oculista. Muro de la Penitencia, núm. 2. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

D. ZABALA Médico-oculista. Muro de las Escuelas, 5. Consultas de 10 a 1 todos los días. Gratis a los pobres. Para la Medicina general; consultas de tres a cuatro.

LA VILLA DE PARÍS SOMBREROS DE SEÑORAS Y NIÑOS

TÓNICO-JEREZ VINO ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCENTES

De venta en las principales farmacias droguerías y ultramarinos.

A. DELEYTO & C. Jerez de la Frontera.

Chocolates de Calixto Martínez. Estos selectos chocolates que hace muchos años son preferidos por el público por su esmerada confección y agradable gusto al paladar, se expenden en Logroño en casa de Andrés Ben, calle de San Juan, núm. 16, y por los dependientes de Calixto Martínez, que le sirven a domicilio.

EL DÍA DE SAN BERNABÉ

De nuevo truena el cañón en las afueras y recorre las calles tradicional procesión y se celebran fiestas para conmemorar el día 11 de junio de 1521, fecha que llena de legítimo orgullo a los buenos logroñeses, recordándonos un sitio que puede figurar entre los más gloriosos de la historia, tanto por la bizarría de los defensores como por la importancia y aun trascendencia de aquel hecho de armas.

Olvidados han estado los principales historiadores, pero no faltan documentos fidedignos para atestiguarlo y en años anteriores hemos procurado, en fecha como la de hoy, convencer a nuestros lectores de esta verdad, ora copiando relatos de contemporáneos dignos de todo crédito, ora reproduciendo los fueros y preeminencias que se concedieron a Logroño en pago de su valor y lealtad, ora describiendo el estado de Europa, y particularmente de España. Cuando el poderoso ejército francés invadió nuestra patria y se estrelló contra los muros de Logroño; de todo lo cual resulta que el sitio de Logroño tan tenaz y brillantemente sostenido por paisanos casi inermes contra las agueridas huestes de Francisco I, hizo cambiar los derroteros de la historia de Europa asegurando en las sienes de Carlos V la corona de España.

Justificadas están, por tanto, las muestras de satisfacción y regocijo a que se entrega el pueblo, recordando un suceso que vivirá a través de los siglos mientras haya buenos logroñeses.

A LAS FILAS

He aquí la Real orden a que nos referíamos ayer:

1.º Se llama al servicio activo de las armas a los reclutas comprendidos en el sorteo supletorio a que se refieren los artículos 6.º y 7.º del Real decreto de 29 de octubre último (D. O. número 250).

2.º La concentración en las zonas de la Península, Baleares y Canarias, se efectuará el día 21 del corriente para los reclutas del cupo de la Península; y los de Ultramar, para recibir instrucción, se concentrarán en las fechas que oportunamente se designarán por este ministerio.

3.º Los primeros se distribuirán entre

los batallones de Telégrafos y Ferrocarriles, 1.º y 4.º regimiento de Zapadores Minadores y los de Infantería y batallones de Cazadores de la Península y posesiones del Norte de Africa.

4.º La distribución de reclutas a los cuerpos la hará el Capitán general de la región a que estos pertenecen, procurando que los de Infantería queden nivelados en su fuerza con relación a la de plantilla, excepto el de la Reina número 2, al que se destinarán 200 reclutas.

5.º Los Capitanes generales de las regiones que deben dar reclutas para cuerpos de Infantería de otra, se pondrán de acuerdo con el de ésta, respecto al número que se ha de incorporar a cada unidad, con objeto de que sean destinados desde las zonas y marchen directamente a su guarnición.

6.º Las partidas receptoras serán nombradas dentro de la región en que se halla enclavada la zona, y conducirán los reclutas a sus respectivos cuerpos, aunque se hallen en otro distinto, haciendo los viajes de ida y regreso por vías férreas y marítimas por cuenta del Estado. Los reclutas para Ingenieros, serán elegidos y conducidos por personal de este cuerpo.

7.º Las bajas que experimente el número de mozos en cada zona, afectarán proporcionalmente al señalado en ella para cada cuerpo.

8.º Para la elección, sacros, revistas y demás operaciones relativas a la distribución del contingente, se observarán las prescripciones contenidas en el capítulo XIII del reglamento dictado por la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército, en cuanto sean aplicables a las de esta circular.

9.º Los Capitanes generales adoptarán las disposiciones convenientes para que tenga esta disposición la mayor publicidad, recabando de las autoridades civiles su inserción en los boletines oficiales de las provincias, y resolverán cuantas dudas pudieran ofrecérselas, comunicándolas a este ministerio cuando así lo aconseje su importancia.

ESCUELAS PROVISTAS

De niños. (Con 625). Bergasa, don Eugenio Alvarez Sala. Jubera, don Macario Cruzado Vega. Lagunilla, don Isaac Busto.

Ventrosa, don Antonio González Díez. Hormilla, don Guillermo Moreno. Villar de Torre, don Julián Manzanares.

De niñas. (Con 625). Bergasa, doña María del Pilar San Agustín. Sejarzarre, doña Fernanda Moreno. Entrena, doña Hermenegilda Bueno. Arenzana de Abajo, doña Emilia Blanco.

De párvulos. (Con 625). Alfaro (auxiliar) doña Generosa Díez Ortiz. Calahorra, id., doña Anastasia P. Lacza. Cervera, id., doña Antonia A. Carasa.

Con 500. Autol, doña Gregoria D. Iberriem. Aldeanueva de Ebro, id., doña Emilia Alonso.

De ambos sexos. (Con 450.) Torrecilla sobre Alesanco, doña Felisa Loza. Bergasillas, doña Ana García Gómara.

Con 350. Turruncún, doña Facunda Lasania. Navalsalz, doña Victoria Bobadilla Pérez. Ambas Agnas, doña Enriqueta Sáez. Ocón, doña Lucía María.

Ochánduri, doña María del Milagro Díaz. El Collado, doña María Piñero. Castroviejo, doña Maximina Díez. Muro de Cameros, doña Esperanza Barrios.

Con 300. Villar de Pujales, D.ª Demofila del Campo.

Con 250. Pecilla, doña María P. Mendivil. Darca, doña Dominica Martínez. Corporales, doña Catalina Serrano. Zorraquín, doña Jovita Quimida. Ciruela, doña Emilia Baustista. Gallinero de Cameros, doña Emerenciana Terresa. Montemediano, doña Mercedes Lacanal.

Un banquete de Caballería

(Desde Vitoria). Ayer a la una se celebró la comida que tenían proyectada los jefes y oficiales de los regimientos de caballería que han venido a esta provincia, para asistir a las maniobras.

El picadero del cuartel del regimiento de Arlabán, que es donde tuvo lugar el banquete, estaba adornado con gusto, habiendo dirigido la organización, una comisión formada por un oficial de cada cuerpo.

En la tribuna y en el centro de la barandilla se habían colocado dos lanzas y dos sables cruzados (emblema del arma), y a derecha e izquierda dos escudos de España con banderas: más bajas y a derecha e izquierda también, de caprichoso lienzo, dos panoplias con sables.

En el testero de enfrente y bajo precioso dosel adornado con banderas, el retrato de S. M. la Reina, orlado con una guirnalda de flores naturales, que terminaban en gran lazo por la parte inferior. El dosel estaba rodeado de banderas, coronándolo el escudo de España: a ambos lados del dosel, dos magníficos diestros obra del distinguido capitán de infantería señor Felid, representaban la Paz y la Guerra, y formando pendant otros dos grandes escudos de España con banderas.

En la puerta central y encima de ella el letrero Arlabán 15 de abril 1876 y en la pared de enfrente España 2 de febrero 1857. Numancia 1.º abril 1707. Albuera 10 junio 1855 y Talavera 10 agosto de 1843, que son las fechas en que fueron creados los regimientos.

Estos grandes letreros estaban rodeados de banderas con escudos, formando bonitos grupos; e intercalados entre ellos en ambas paredes, varias panoplias de fondo rojo, con sables y carabinas, y en frente de las puertas, un gran lienzo pintado también por el señor Felid, representando la fraternidad.

En todas las tijeras del cobertizo había escudos nacionales con las iniciales A. XIII y banderas.

La mesa, en forma de herradura, dejaba un gran espacio en el centro, en donde estaban colocadas cuatro grandes palmeras y pebeteros de tercerolas y sables: igualmente en los cuatro ángulos del picadero cuatro grandes macetas; y en la puerta de entrada y a la altura del tejado, una gran bandera blanca con la cruz de Santiago.

En los cuatro ángulos del techo del picadero había cuatro escudos de relieve, de las cuatro órdenes militares.

La comida fué servida por el restaurant del café Universal.

Todos los números del programa fueron estrepitosamente aplaudidos, haciéndose entrar a la banda en el picadero, donde ejecutó los dos últimos números con la perfección y gusto con que había tocado los demás.

Al terminar, el Excmo. Sr. General Angusti, que con los otros cuatro generales y los coroneles del arma, ocupaba la presidencia, brindó en correcto y escogido lenguaje, por el ejército en general, y sobre todo por el Rey, la Reina y por la patria, a la que, según dijo, todos los militares dedican su constante atención, estando dispuestos siempre a hacer por ella, el sacrificio de su vida, y terminó

dando un voto de gracias a los directores del banquete (los coroneles del arma), a quienes felicitó por la brillante organización de la fiesta y por el feliz éxito de las maniobras realizadas.

Los Sres. Torres Pardo y Aréizaga, sacaron fotografías durante la comida.

A continuación se retiraron algunas mesas y el Sr. Alonso, profesor de equitación de Arlabán, presentó en libertad cinco preciosas jacas, castañas educadas a la alta escuela, que hicieron un sin fin de monerías y fueron calorosamente aplaudidas.

La fiesta terminó a las cinco, enviándose los cinco ramos de flores que había en la mesa, a las señoras de los generales y del coronel de Arlabán.

La banda municipal fué obsequiada con pasteles, licores y café.

Escusado es decir que durante la fiesta reinó extraordinario entusiasmo, y se estrecharon considerablemente los lazos del compañerismo.

EXÁMENES Instituto.

Psicología, Lógica y Ética.—Tribunal: Don Antonio Torres, don Roque Cillero y don Felisindo Sabarido.

Sobresaliente: Narciso Navasa Merino y Rafael Cerdón Santamaría. Notable: Armando Gómez Pérez, Francisco Cotarelo Romano, José González del Castillo y Ernesto Grijalba Rodríguez. 3 buenes y 6 aprobados.

Enseñanza doméstica. Francés, (segundo curso). Sobresaliente: Juan de Mier Lapuerta. Notable: Guillermo Moreno Blasco. Latín y Castellano, (segundo curso). Sobresaliente: Gustavo Bueno Arnedillo. Notable: Alberto Pastor Abscia.

Historia Natural y Fisiología. Notable: Félix Manzanares Díez. Aritmética y Algebra. Notable: Alberto Pastor Abscia. Agricultura. Sobresaliente: Félix Manzanares Díez. Notable: Florencio Martínez del Paeyo. Francés, (primer curso). Notable: Isidoro Blasco Fernández.

Escuela Normal de Maestros. Tribunal: Don Anastasio Prieto, don José González y don Leopoldo Elías.

Libros. Julio Beaumont, notable en Granática y Doctrina e Historia Sagrada. 3 aprobados y 3 suspensos. Tribunal: don Anastasio Prieto, don Aquilino Alonso y don Esteban Oca. Vicente Millán Yus, sobresaliente en Ciencias físicas y notable en Industria. 1 bueno, 8 aprobados y 4 suspensos.

CURIOSIDADES

La esencia de rosas. Al pie de los célebres Balkanes, en un sitio delicioso y pintoresco, se extiende el valle de las rosas, gloria de Bulgaria y fuente principalísima de su riqueza.

El valle de las rosas comienza en los grandes Balkanes, sigue a lo largo de la Maritza y muere, después de un recorrido de 130 kilómetros, en las Rhodopes.

Es hermoso y sorprendente el contraste de las cimas nevadas a las que el sol festonea de azul y oro, y los macizos de rosales bordeando o escalando los montes.

En mayo, cuando comienza la recolección de las rosas, una multitud de jóvenes se extienden por el valle a los primeros destellos de la luz matutina, y entre alegres cantares, que se mezclan a los de los pájaros, se dedican las muchachas a su faena de cortar las rosas.

El «Valle de las rosas», único en el mundo por la abundancia y calidad de sus flores, se halla situado a 400 metros sobre el nivel del mar. Su temperatura es muy cálida; el terreno, arenoso y húmedo, extraordinariamente adecuado para las plantas que allí crecen.

Los rosales de este valle exceden de la altura de un hombre y están separados entre sí dos metros.

Para su plantación son enterrados en zanjas de 40 centímetros de longitud por otros 40 de ancho, esquejes verdes de rosales viejos.

La plantación se hace en octubre, abril y junio; se cuida y evita que crezca hierba mala y se riega a menudo.

En noviembre ya tiene el rosal una altura de 30 centímetros. Altura que llega al doble en primavera, y entonces es cuando comienza la recolección de las rosas; las primeras que da, pero que, con todo, cubren los primeros gastos del cultivador.

Si se tiene cuidado de cortar y podar regularmente el arbusto, alcanza éste a los tres años el máximo de producción y puede vivir hasta veinte años.

La recolección comienza todos los días al despuntar el día y cesa a los primeros rayos del sol, para ser comenzada de nuevo al siguiente día.

Se coge no sólo las rosas abiertas, sino también los capullos. Las muchachas llenan sus cestos y luego pasan las flores que contienen a unos sacos cuya cabida es de 20 a 30 libras.

Los sacos, transportados en carretas, son conducidos a la destilería más cercana. Todas ellas son muy primitivas, pero suficientes para el trabajo a que se las dedica.

Son casetas adosadas a una pared y cubiertas con un techo inclinado.

Debajo se halla el alambique de cobre, de un metro cincuenta centímetros de altura, colocado sobre un hornillo de tierra cocida ó de piedras.

Al lado hay una cubeta, a través de la cual pasa un largo tubo que pone en comunicación el alambique con un frasco semiesférico de cuello alargado.

El líquido que se trasvasa de uno a otro recipiente es enfriado por un chorro de agua que cae sobre el tubo del alambique en la cubeta.

El alambique puede contener 110 litros, pero sólo se echan 75 para facilitar el escape del vapor por el tubo. Se echan 10 kilogramos de rosas, se cierra herméticamente y la elaboración empieza.

Al cabo de una hora, y cuando el frasco ha recogido 10 litros del líquido, se separa el frasco del alambique, se sacan las rosas usadas y se echan otras tantas nuevas para llenar otro frasco, repitiéndose la operación hasta cuatro veces.

Llenos los cuatro frascos, se echan de nuevo en el alambique los 40 litros del líquido recogido y se le hace sufrir la segunda infusión. Después se pone al fresco, y cuando el líquido, turbio al principio, se divide en dos capas, arriba el agua y abajo el aceite esencial, se recoge escrupulosamente con gran cuidado este último y se guarda en frascos cuya capacidad es de 400 gramos: se cierran herméticamente con tapón esmerilado para evitar la evaporación.

De 3.000 kilogramos de rosas, ó sea de una hectárea de rosales, se obtiene un kilogramo de esencia, que se vende a 800 ó 1.000 francos.

El principal centro de explotación es Kazanlik.

De las dos especies de rosas que hay, blanca y encarnada, sólo es utilizada la segunda, pues la esencia de la primera es casi insignificante; los rosales blancos sirven más bien para limitar los macizos de rosales encarnados.

Las rosas encarnadas se aprovechan las hojas ó pétalos y la parte verde; ésta, aislada tiene un olor especial, en tanto que mez-

esto significa, mas vuestra señoría comprenderá sin duda lo que mi escasa inteligencia no puede penetrar. Apelo a vuestra señoría para que juzgue si soy acreedor a la cadena de oro.

—Tómala, responde Zanetto, y también esta bolsa a más de lo tratado.

—Vuestra señoría tiene tanta generosidad como elocuencia, si necesitáis de mis servicios, estoy siempre a vuestra disposición. Mi nombre de guerra es Mateo; llámalo el Segatore. Se me encuentra delante del Campanario, a la hora de la bolsa. Hago con fidelidad, celo y silencio todos los negocios del oficio, en materia de amor, venganza, celos y herencia. Uso del asesinato, la estocada cierta para los desafíos, el filtro amoroso, el narcótico, la coltellata y los chirlos en el rostro. Soy un esclavo de vuestra señoría.

El espadachin hace un profundo saludo, y se aleja.

Nuestro héroe no pensaba en otra cosa que en su entrevista del día siguiente. Llama a su cocinero y le ordena una cena digna de un rey. Sus habitaciones, sus colgaduras de seda, sus tapices de la China y sus muebles nuevos le parecieren totalmente miserables, é indignos de una persona que hubiera querido sentarse sobre un trono imperial. Mas no tenía tiempo para embellecer su palacio, y tomó el partido de dejarlo como estaba. Su vajilla era incompleta y su casa de hombre mozo mal montada. Al momento envía a pedir al mejor platero de Bialto algunos platos de plata sobre dorada y otras piezas de plata labrada, cuyos gastos hizo el talismán con el éxito de costumbre. El tocco de la noche había resonado, cuando Zanetto se durmió después de haber repetido cien veces:

—Vendrá ella? ¿no vendrá? ¿Dios mío! ¡si faltará a su promesa!

—Si el lector ha ido a Venecia y ha hecho el paseo en góndola por el gran canal, que es de rigor, habrá

cara a cara con un perdona-vidas, de feroz aspecto, con bigotes dados de cerote, el espadachin atravesado sobre las pantorrillas; cortado el cabello, la capa larga, mal puesta, y cayendo hasta el suelo, y la camisa echada perezosa.

—¿Que queréis? dice Zanetto.

—Puedo querer otra cosa que dicha para vuestra señoría? responde el espadachin. Vuestra señoría busca una linda dama, cuyo nombre no sé, pero de la cual le daré sin embargo algunas noticias. La vieja que acompaña a esta bella dama me ha ordenado venga a buscar a vuestra señoría y decirle que ella no debe de ningún modo ser sacrificada, y así, que no la olvidéis. A más, si vuestra señoría me quiere dar un billete, se lo llevaré a la vieja que lo dará al momento a su señoría, y es muy posible que enseguida le traiga yo a vuestra señoría la respuesta; y vuestra señoría podrá leer esta respuesta sobre su almohada.

—¡Un billete! exclama nuestro héroe, voy a dártelo al momento, y si me trae la respuesta en seguida esta cadena de oro es tuya.

Zanetto saca su escritorio portátil, su sello mágico y su barreta de lacre, y mientras el mensajero iba a buscar fuego en un café cercano escribió el billete siguiente: «Es preciso que os vea ó que muera. Venid mañana al palacio Lorezano. El que os pide este favor tiene poder para defenderos, y para sacaros de las manos de vuestros tiranos.» El sello mágico fué puesto solemnemente, y el Mercurio con espadón partió a paso militar. Un cuarto de hora después lo vió venir Zanetto.

—Vuestra señoría, dijo aquel hombre, se puede felicitar de haberse servido de mí. El éxito debe ser completo, pues la dueña me ha respondido en estos términos: Decid al joven que se hará lo que quiere, y que mañana a las nueve iremos a almorzar a su casa. Siendo la discreción el primer deber en mi lugar, ignoro lo que

nos que estamos reconocidas a vuestra sujeción; ¿no es esto, señoría?

La joven se quita la máscara y descubre un rostro tan bello, que Zanetto se quedó inmóvil como una estatua.

—Me llamo Jacomina, dice ella, soy sobrina del señor Bragadino, patriarca de Venecia, y vivo aquí cerca, en San Pedro del Castello. Mi tío me obliga a tomar el velo, y dentro de ocho días entro en el convento. Nuestro concimiento no será, pues, largo, señor Zanetto; entretanto me alegro mucho de haber visto un caballero que pasa por amable y generoso. Yo rogare a Dios por vos cuando haya dejado el siglo.

—No os veré más? pregunta Zanetto.

—Esta tarde, responde la joven, iremos a la salutación a San Marcos; mas no manifestéis conocernos si venis allí.

—¡Oh! ¡cuánto voy a palacer! exclama Zanetto, ¡qué desgraciado soy en encontraros y perderos a un tiempo mismo!

La bella Jacomina se sonríe melancólica y dulcemente, lo que quebranta el corazón del joven; después se aleja seguida de su dueña.

Es un gran incentivo para amar el creer que es un año amado; así la turbación de nuestro héroe se convierte bien pronto en pasión, luego que se pone a reflexionar sobre su aventura. Encolizábase la idea de que tanta gracia y belleza pudiera ser encerrada en un claustrero; juraba oponerse a tan odiosa injusticia, y emplear el poder de su talismán contra la tiranía del patriarca Bragadino. Su imaginación le representaba aquel tío desnatado obligado a ceder a una fuerza superior; la bella Jacomina vuelta al mundo y llena de reconocimiento, arrojándose en los brazos de su libertador y marchando con él al altar. Se presentaba enseguida a su memoria el recuerdo de Lucia y de la palabra que había

esta significa, mas vuestra señoría comprenderá sin duda lo que mi escasa inteligencia no puede penetrar. Apelo a vuestra señoría para que juzgue si soy acreedor a la cadena de oro.

—Tómala, responde Zanetto, y también esta bolsa a más de lo tratado.

—Vuestra señoría tiene tanta generosidad como elocuencia, si necesitáis de mis servicios, estoy siempre a vuestra disposición. Mi nombre de guerra es Mateo; llámalo el Segatore. Se me encuentra delante del Campanario, a la hora de la bolsa. Hago con fidelidad, celo y silencio todos los negocios del oficio, en materia de amor, venganza, celos y herencia. Uso del asesinato, la estocada cierta para los desafíos, el filtro amoroso, el narcótico, la coltellata y los chirlos en el rostro. Soy un esclavo de vuestra señoría.

El espadachin hace un profundo saludo, y se aleja.

Nuestro héroe no pensaba en otra cosa que en su entrevista del día siguiente. Llama a su cocinero y le ordena una cena digna de un rey. Sus habitaciones, sus colgaduras de seda, sus tapices de la China y sus muebles nuevos le parecieren totalmente miserables, é indignos de una persona que hubiera querido sentarse sobre un trono imperial. Mas no tenía tiempo para embellecer su palacio, y tomó el partido de dejarlo como estaba. Su vajilla era incompleta y su casa de hombre mozo mal montada. Al momento envía a pedir al mejor platero de Bialto algunos platos de plata sobre dorada y otras piezas de plata labrada, cuyos gastos hizo el talismán con el éxito de costumbre. El tocco de la noche había resonado, cuando Zanetto se durmió después de haber repetido cien veces:

—Vendrá ella? ¿no vendrá? ¿Dios mío! ¡si faltará a su promesa!

—Si el lector ha ido a Venecia y ha hecho el paseo en góndola por el gran canal, que es de rigor, habrá

cladas añaden al conjunto cierto aroma de tremolina. Los pétalos solos tienen un perfume delicado y fino en extremo, y es el que produce la esencia propiamente dicha.

Estado de la guerra en Cuba

En una carta no destinada a la publicidad de un importante propietario de la gran Antilla, de origen cubano, dirige a un pariente se dice lo siguiente: «Weyler pasó por este ingenio hace dos días, y por la tarde estuve a verle; me recibió muy bien y estuvo muy amable. Ha estado doce días seguidos operando, durmiendo en el campo y sin entrar en poblado alguno: desde que está en Placetas se ve un movimiento continuo de soldados. Me dijo que la cosa marcha bien, y realmente es así, pues según la gente del campo. «ya no se ve a nadie en esta jurisdicción». Dice el general que por documentos cogidos últimamente, los cuales han sido confirmados por varios presentados, sabe positivamente que Máximo Gómez está metido en unos montes con trescientos caballos, y que la gente está muy descontenta y deseando presentarse.

Me enseñó un telegrama dándole parte de un encuentro con Quintín Banderas, en el cual cogieron el rancho que tenían preparado, consistente en carne de caballo asada sin sal. Estando la reconcentración ya hecha y recogiendo, como lo están haciendo estos días, las columnas, todo el ganado regado por el campo, es creencia general que esa gente no va a poder resistir ya el período de las aguas. Enfrente de estas impresiones optimistas, vemos un artículo del escritor militar don Jenaro Alas, que dice: «Expresábase ayer nuestras dudas respecto a que la parte occidental de la isla pudiera ser desguarnecida de tropas en cantidad suficiente para que las fuerzas de la parte oriental resultasen reforzadas en cantidad relativamente suficiente para que en el Camagüey y provincia de Santiago las operaciones revistiesen el carácter ofensivo que han tenido desde enero hasta la fecha las efectuadas en Pinar, Habana, Matanzas y las Villas. Hoy esta duda nuestra se ha acentuado.

Coincidiendo con noticias que publican otros periódicos, por el correo se nos participa que a mediados de mayo los insurrectos lograron reunir en Matanzas un núcleo de mil y pico de insurrectos, que sostuvieron un serio combate con más de 300 soldados mandados por un experto jefe. Nuestras bajas fueron de consideración, y mucho mayor las de los rebeldes, que al fin fueron derrotados, dejando en el campo más de cien muertos. Respecto a que nada se haya dicho de este combate en los partes oficiales, hay en nuestros informes extremos tales, que no creemos prudente hacerlos públicos. Y de la duda de quién será el equivocado, si nuestros informantes y los de los demás periódicos, o el telégrafo oficial, no seguiremos comentando el hecho, más que para advertir lealmente a quien convenga de que si realmente se pueden reunir aún mil insurrectos en una provincia como Matanzas, la impresión sincera que tiene el Gobierno español del estado de la insurrección a Occidente de la trocha de Júcaro no corresponde exactamente a la realidad. Quizás apurando esta especie y otras analogas sería fácil llegar a soluciones que tienen a su favor recientes y solemnes manifestaciones de la opinión.

Conste que nosotros nunca hemos creído que después de dos años y medio de lucha con campos e industrias aniquiladas, con gentes desacomodadas del trabajo y hechas a las peripecias de la guerrilla y el bandolerismo, pudiera llegarse de pronto a un estado de calma absoluta de desaparición de toda banda de recalcitrantes. Pero entre este ideal inasequible y la posibilidad de que aun puedan reunirse mil insurrectos y batirse durante cuatro horas contra una columna de trescientos soldados, está el estado de racional pacificación, en cuya existencia se basa gran parte de la conducta del Gobierno respecto a los arduos problemas de Cuba. Y si realmente ha habido esa concentración de insurrectos, la conducta del Gobierno no

empañado por la mañana: Zanetto sintió encenderse el rostro y mil sentimientos opuestos combatían su corazón. Si Zanetto hubiera podido oír, la conversación, que durante este tiempo tenían entre sí las dos mujeres, seguramente se hubiera desencantado del todo. —Todo va lo mejor que es posible, decía la vieja; por fin ha caído en el lazo. Si logramos que llegue a casarse sin que caiga la venda que cubre sus ojos, habremos hecho un soberbio negocio. —¿Cómo podéis creer, respondió la joven, que un muchacho de buena familia vaya a casarse sin tomar informes? Y si hace la menor gestión cerca del señor Bragadino, descubrirá nuestra saperschería. —Déjame conducir este negocio, replicó la vieja. Es tan asombrosa tu semejanza con la bella Jacomina, que su mismo tío se engañaría. ¿No ha sido esta semejanza la que ha traído a nuestras redes algunos jóvenes aturdidos? Este es más vano y más apasionado que los otros; así, pues, le llevaremos más lejos, si Dios nos ayuda. Lo menos que podemos sacar es desplumar a ese gentil hombre, y volvernos a Udino, a nuestro escondrijo, o bien huir con nuestros compañeros para llevar la vida libre y errante, que los hace tan dichosos. —Hablaís a vuestro antojo, vos que habéis pasado ya la juventud; mas si se me encierra en una casa de corrección trabajaré entre cuatro paredes durante mis mejores años y entonces será esta la vida libre y errante? —Esto es decir, replicó la vieja que tu quieras vivir simplemente de galantería con permiso de las autoridades. Este mequino negocio está arruinado en Venecia, y no puede adelantarse nada si no se acompaña con un poco de arteria. —No me entendéis, Estoy cansada de la ocupación que tenemos, y temo vuestras arterias, porque quisiera me-

puede ser la misma que si esa concentración no ha existido y pudiera repetirse.»

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 11 de Junio.—San Bernabé, apóstol, patrón de Logroño; Santos Félix y Fortunato. La Misa y Oficio divino son de la feria VI de Pentecostés, rito semidoble y color encarnado. Santos de mañana 12 de Junio.—Santos Juan de Sabáun, conf., Anión y Onofre, anacoreta. La Misa y Oficio divino son del sábado de Pentecostés, con rito semidoble y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En la Iglesia de San Bartolomé séptimo día de novena al glorioso San Antonio, dando principio a las siete menos cuarto de la tarde. A continuación tendrán lugar los cultos que diariamente se celebran en honor del Sagrado Corazón de Jesús. El domingo, festividad del Santo, se celebrará misa de comunión general a las siete de la mañana y otra misa solemne a las diez, con sermón que predicará el presbítero D. Alfonso Castilla. En el convento de San Agustín séptimo día de novena en honor de la Santísima Trinidad. Todos los días, a las seis de la tarde, se rezará el santo rosario, a continuación novena, gozos cantados y Santo Dios. El día 13, festividad de la Santísima Trinidad, a las siete de la mañana, habrá misa de comunión general; a las nueve y media, la solemne, con sermón por don Santiago Lapueta, y por la tarde terminará la novena con los ejercicios de costumbre.

AVISOS Y NOTICIAS

Anoche se quemó una bonita colección de fuegos artificiales debidos a los inteligentes artistas Insauti hermanos, quienes sacaron todo el partido posible de la consignación que para este objeto hace el Ayuntamiento. La sesión duró dos horas y durante ellas se vio el Espolón sumamente concurrido, sobre todo, el salón del Kioako que estaba iluminado con tres lámparas de arco voltaico, ocho de incandescencia, cuatro focos de gas, de los llamados 4 de septiembre y los doce mecheros ordinarios. El programa de la música de Bailén se componía sólo de baillables, todos ellos muy bonitos. En el paseo de niños tocaron las dulzainas en medio de innumerables aficionados. La noche hermosísima.

Esta noche a las nueve y media dará uno de sus animados bailes el círculo «La Amistad.» Ayer fueron administrados los últimos sacramentos a nuestro querido amigo don Guillermo Zaporta, padre del Capellán de Ingenieros. Deseamos su completo restablecimiento. Nos dicen de Logroña que llegó sin novedad la compañía del regimiento de Bailén, encontrando bastante afluencia de gentes que acudían con objeto de ver ajusticiar a los reos del crimen de Barriobasco. Estos no llegaron ayer como se esperaba, y por tanto no podrá cumplirse hasta mañana el terrible fallo de la justicia.

A pesar de los esfuerzos que ayer se hicieron para encontrar el cadáver del desgraciado Jerónimo Gil, que se arrojó anteayer al Ebro, desde el puente de Piedra, no pudo ser hallado por el mucho fondo que en aquella parte tiene el río. Lo que se encontró fué la boina, y dentro de ella una carta, que se entregó al señor juez de instrucción.

En el correo de la tarde llegaron ayer de Vitoria unos veinte soldados de Albuera que no pueden venir con el regimiento por haberse estropeado los caballos que montaban. Probablemente mañana regresará a ésta todo el regimiento.

Han sido puestos en libertad bajo fianza, don Francisco Cabezón y don Abdón Martínez, que se hallaban sufriendo prisión provisional en esta cárcel con motivo de los sucesos ocurridos en el pueblo de Albelda la noche del 27 de diciembre último.

Algunas personas han interpretado lo que decía el martes nuestro compañero Fray Cirilo, referente a los bailes de mañana en el sentido de que «La Amistad», cedia la sección de música a «La Fraternidad», cuando precisamente lo que debió entenderse es: que por hallarse comprometida la banda de Bailén para asistir al Casino, se quedarían sin música los otros círculos y sólo atendiendo a los insistentes ruegos del señor Pansa, presidente de la segunda sociedad citada, el señor Escalera se prestó a dar una sección si el círculo

«La Amistad» no se oponía, como efectivamente no lo hizo.

Es decir, que lo que pudo ocurrir es dejar sin música a «La Fraternidad», y con ello nada ganaba la situación del otro círculo, pero mal pudo cederse lo que no se tiene.

Avanzado de la hora en que terminaron anoche los fuegos artificiales, fué causa de que muchas familias optaran por irse a la cama en vez de asistir al debut de la señorita Emilia Jimeno, que es una notable cantante con hermosísima voz de contralto de buen timbre y excelente escuela de canto.

La protagonista de «La Indiana», salió bordada por la señorita Jimeno que canta con mucho entusiasmo y poniendo sumo cuidado en agradar; las notas del registro grave las abra con facilidad y las vuelve a recoger con arte.

La dicción dramática es la especialidad de la debutante, la cual se hizo aplaudir en algunos parlamentos, aunque no tanto como en las romanzas, vals corado y duo con el señor Delgado, pues el público le prodigó ruidosas ovaciones.

En «Música clásica», repitió el duo con el bajo señor Jimeno y en nada estuvo que se libró de hacer lo propio en la canzonetta y en la canción española.

El señor Jimeno es un bajo profundo que además renne muy buenas condiciones de actor cartido en las lides teatrales. La pareja Jimeno es una buena adquisición para el café Universal cuya propietaria ha de recibir la recompensa del público.

El único defecto de la tiple, que es simpática y bien construida, consiste en ser demasiado... de la voz, sin duda porque tiene mucha y fresca. Hay que reservarse, para que no haga su efecto el trabajo diario, en las condiciones en que tiene que cantar!

La señora Delgado y los señores Delgado, Escrich y «el Chato» contribuyeron al buen éxito y a las llamadas a escena.

A las cuatro de la tarde de ayer, salió la Corporación municipal para la Colegiata, precedida de la banda municipal, llevando en procesión la efigie de nuestro patrono S. n Bernabé, conducida en hombros de varios jóvenes logroñeses que, por primera vez, desde hace muchos años, vestían la democrática americana.

Eran estos jóvenes Miguel Elizondo, Sabino Ruiz, Olegario Nalda, Isidro Marga, Francisco Obanos, Calso Lacalzada, Remigio Guerrero y Ganesiá Vidarreta. Hoy a las diez, irá también el Ayuntamiento a la Colegiata, para oír la misa mayor, y terminada ésta, saldrá la procesión acostumbrada.

Nuestro querido amigo y compañero de redacción don Zóilo Zorzano, ha presentado con el carácter de irrevocable, la dimisión del cargo de Presidente del círculo «La Amistad», fundado en que sus ocupaciones no le permiten dedicar a su honorífico cargo, el tiempo necesario.

Damos nuestra cumplida enhorabuena a la aventajada señorita Pilar Ruiz Escalera, hermana de nuestro querido amigo don Salvador, músico mayor de Bailén, por el sobresaliente obtenido en sus exámenes de quinto año de violín en el Conservatorio de Madrid. Hacemos extensivo nuestro pláceme a los padres y hermano de la interesada.

Los bancos de hierro que por vía de muestra se han instalado en el paseo de los Reyes, por el acreditado industrial don Juan Marrodán, son de sólida y elegante construcción y cómodos, particularmente el modelo mayor.

Se nos figura que aún resultaría mejor, quitando las tres últimas varillas para que el sombrero salve la altura del respaldo, pero de todas maneras son preferibles con mucho a los actuales y en particular a los de piedra.

Hechos tenido el gusto de saludar al joven teniente de infantería don Francisco Montejó, que ha venido de Madrid con objeto de pasar unos días entre sus amigos de esta ciudad.

Nuestro corresponsal en Madrid reflejaba ayer la ansiedad que reinaba por adquirir noticias del vapor correo de Cuba «Padre Sadrústegui».

Esa misma intranquilidad se produjo en Logroño, ya por ser un buque que conduce

a la Península cerca de mil españoles, ya por que entre ellos hay logroñeses y otras personas que tienen aquí sus familias.

Atendiendo a esta razón nuestro digno y querido Gobernador militar, general Olla, telegrafió a su compañero de Santander pidiéndole cuantos datos tuviese acerca del indicado vapor, teniendo la satisfacción de recibir buenas noticias procedentes del mismo consignatario, que devolvieron la tranquilidad a las familias más directamente interesadas.

Efectivamente, el «Sadrústegui» salió de Puerto Rico, sin novedad el día 4 y claro que ya no se tendrán noticias suyas hasta la semana próxima que llegará a Cruña, pero nada hay que sirva de fundamento a los rumores que han corrido por Madrid.

El señor general citado tuvo la atención, que agradecemos, de facilitarnos el telegrama recibido de Santander, que luego hemos visto confirmado por el estado de situación de los buques de la Trasatlántica.

Café del Siglo.—Fanciación para hoy: 1.º La aplaudida zarzuela en un acto, que se titula LOS DESCAMISADOS 2.º La opereta cómica bafa en un acto cuyo título es LA SOIREE DE CACHUPIN NOTA. Se sirven helados.

Por el Gobierno civil de Madrid, se ha concedido autorización para remitir a don Román Maguregui, del comercio de esta localidad, siete cajas conteniendo 6.500 cartuchos, cargados, para pistola y revolver. La misma autorización se ha concedido para remitir a don Gil Ramírez otra caja con 6.000 cartuchos.

La Audiencia provincial ha dictado sentencia en la causa que por el delito de atentado se sigue contra el vecino de Santo Domingo, Federico Mendi Tiera, condenándole en la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y multa de doscientas cincuenta pesetas, sirviéndole de abono la mitad del tiempo de prisión sufrida.

Participa el alcalde de Santander que ha desaparecido de aquella villa, una yegua de color castaño claro, siete cuartas de alzada y de cinco a seis años, perteneciente a don Teodoro Aranséiz Sierra.

El que la encuentre puede ponerla a disposición de aquel alcalde. Café Universal.—Gran función para esta noche. 1.º La bonita zarzuela en un acto, que lleva por título LA INDIANA

en la que tanto se distinguen la primera tiple señorita Emilia Jimeno y los demás artistas. 2.º La bonita zarzuela titulada MÚSICA CLÁSICA interpretada por el notable bajo cómico señor Jimeno, señorita Jimeno y el señor Delgado.

NOTA. Mañana debut de la característica señora doña Adela López. Se sirven helados.

Leemos en una carta de Elciego: «En los días 13 y 14 de abril, que heló en Francia, heló también aquí, mermando bastante la cosecha.

Los viñedos están lezanos, pero con pocos racimos. Los sembrados muy medianos; son pocos los truenos y muchos los que no podrán segarse, y habrá que arrancarlos por haber llegado tarde las lluvias.

Ahora están dando el sulfato, y aplicarían este remedio mayor número de propietarios y otros no se limitarán a dar una mano si el vino alcanzara el debido precio; pero hay desconfianza de que este suceda por las adulteraciones. Es un escándalo que el Gobierno no haga cumplir las disposiciones vigentes en la materia, persiguiendo el fraude. Este acabará con la riqueza vinícola y con la salud pública.

Se ha concluido de cavar y espargorar, y para San Juan se terminará la bina ó hedra, haciendo gran sacrificio los propietarios para cultivar. La vid está en plena florecencia, pero tenemos las mañanas poco agradables por lo frías.

Los olivos presentan aspecto halagüeño, con abundante muestra. Las patatas nacían bien, pero el hielo les causó mucho daño.»

Se han entregado a los acreedores de la Diputación provincial de Zaragoza, las láminas de las nuevas obligaciones: al recibirlas había algunos que exclamaban ¡onando! veré las pesetas! Pero ya tienen la lámina, y algo es algo.

La música de Bailén tocará esta noche a las ocho en el kiosco del Espolón.

Se nos ruega hagamos público que «La Carriatura Riojana», que se anunció ayer para publicarla el día de San Bernabé, se suspende para convertirla en un álbum artístico de caricaturas riojanas de todos los personajes de la provincia, tanto civiles como militares, empleados de todas las dependencias oficiales y particulares.

EKIS-PALAY

Postro el más esquisito y de gran novedad. De venta en el comercio de la señora viuda de Arza. En vista de lo dispuesto por el Gobierno con relación al monopolio del petróleo; empieza a notarse en provincias un movimiento de protesta contra tales disposiciones, teniendo en cuenta que el petróleo, ya hoy a precio sabido por monopolios irritantes, es el agente lumínico popular, el que alumbró al taller modesto, la tienda humilde, la pequeña e incómoda casa del obrero, que es la luz del pobre.

Beneficio—aunque pequeño—tendrá el Tesoro con este ingreso; en cambio el negocio será de importancia para el monopolizador, y los perjuicios incalculables para los españoles que tienen que emplear el petróleo para sus usos domésticos e industriales.

Lo de siempre, por cada peseta que ingresa en las arcas del Gobierno, salen diez o veinte del bolsillo del contribuyente, que es el esquilmo sin gran provecho para aquél y Aguantá cachete y calla que si te quejas será peor.

En el antiguo y acreditado almacén de ultramarinos de José Sáenz (el Soteño), Compañía, 16, encontrará el público un inmenso surtido de garbanzos, arroz, aceite, aceitunas, azúcar, bacalao nuevo y conservas de fritada y tomate superior a 20 céntimos bote, y de plimtos a 30, 40, y 50 céntimos.

El legítimo EKIS PALAY

Petitío confitería de EL BURN GUSTO, Portales. El que hubiese encontrado una cotorra toda verde, que se escapó ayer, puede presentarla en el muro de las Escuelas; detrás V. principal, derecha, y se le gratificará.

REUMA. Los más crueles dolores ceden a la primera untura del Balsamo antirreumático de Orive. En los casos más desesperados es el consuelo de los enfermos y el crédito de los médicos que lo recetan. Dos pesetas franco en todas las farmacias. En Logroño, farmacia de Fiquer.

La Gaceta publica una Real orden del ministerio de Fomento, resolviendo que la venta al público de billetes de entrada a los andenes de las estaciones, a la salida y llegada de los trenes debe hacerse con arreglo a la tarifa que aprueba el ministerio de Fomento para cada línea de servicio general; que el precio máximo del billete será 050 céntimos de peseta, y para cada estación registrará un solo precio, que se establecerá según su importancia dentro del indicado tipo, y que los productos de la venta se invertirán por las Compañías dando conocimiento a dicho ministerio, en fines de beneficencia, auxilio de las clases obreras necesitadas ó para un Montepío en favor de los empleados de las empresas, descontando el tanto por ciento destinado a reembolsar los gastos del servicio.

GONZALEZ Mayor, 53 y 60

Cirujano-Dentista y Sagasta, 23. En el inmediato barrio de Verea se han observado algunos casos de viruela y nos publican algunos vecinos del mismo que llamamos la atención de la junta local de sanidad para que tomen las medidas necesarias a fin de evitar la propagación de la epidemia.

Dicen de Valladolid: En las primeras horas de la mañana de ayer se celebró el enlace de la distinguida y bella

reparado sin duda entre la casa de correos y el puente Bialto, en el hermoso palacio Loredano con sus seis columnatas de mármol, su portada elegante, sus ventanas altas y juntas, sus dibujos y adornos árabes, su techo a la italiana, y sus chimeneas en figura de tulipán. Enfrente a S. Silvestre hay un pabellón de verdura sobre el cual se extiende una parra, antigua hoy, pero lozana y nueva en el tiempo en que pasaban estas cosas en Venecia. Nuestro héroe oculto en el pórtico de su palacio veía llegar las barcas cargadas de frutas y de legumbres que venían de Mestre para ir a los diversos mercados de la ciudad. El sol doraba con sus rayos las fachadas de los palacios de la ribera opuesta, y gondoleros indolentes cantaban apoyados en sus remos, dejando a la marea que se retiraba el cuidado de conducirlos. Cualquier otro hubiera gozado del cuadro que presenta siempre Venecia a esta hora en una hermosa madrugada, pero los ojos de nuestro héroe no veían estas maravillas de su ciudad natal, y el lector lo escusará, porque él también en casos semejantes habrá sufrido ciertamente, las angustias de esperar. Bastante tiempo hacía habían cenado las nueve en San Silvestre, cuando oyó Zanetto en el Rio más próximo a su palacio, ese grito monótono con que advierten los barqueros van a volver la esquina de una calle. Una góndola sale rápidamente del Rio al gran canal y viene a abordar al palacio Loredano. Dos mujeres enmascaradas salieron de esta góndola, y subieron por las gradas. Zanetto sale de su escondrijo, toma el brazo de la bella Jacomina y la lleva al salón. —¿Dios mío! dice la vieja tirándose en un sillón, ¡qué calaverada! Está bien que yo, doña Flora de la Torre, de una familia noble de Viena, haya podido prestarme a semejante locura? Estoy viéndolo y no lo creo. —Vamos, querida Flora, dice la joven con gachoneo, no es tiempo de lamentarse. Esta locura es la pri-

lor vivir honestamente, aunque fuese lavado ropa, ó sirviendo en una ostería. —Vamos, tu no tienes corazón. Pero este negocio será aquí el último. Ten paciencia, niña mía; tus bellos años se pasarán en el oro y la abundancia. Trata solamente de dulcificar tu voz y hacerla más delicada; pues esto es preciso para representar una veneciana, y la sobria de un patriarca. Durante estas razones y otras no menos edificantes, las dos aventureras, en lugar de entrar en el palacio Bragadino, se metieron en una casa de miserable aspecto; donde se ocultaban gitanos, vendimiadores de borsillo, matones, y otros prácticos, que tenían más a la justicia humana que a la divina. Ya los últimos repiques llamaban a los fieles a la salvación, cuando Zanetto entró agitado en S. Marcos y busca a su nueva amante en los rincones y revueltas de aquella iglesia romántica. Los séises se reunían; el altar mayor estaba cubierto de cirios, y los sonidos del órgano resonaban ya en las bóvedas. Zanetto vé aparecer por fin a su amada, seguida de la señora que la acompañaba. Ambas se sentaron entre la multitud, pero la bella Jacomina brillaba como una estrella en medio de sus vecinas, y Zanetto apoyado en un pilar se llena de placer contemplando su rostro descubierto. Rezaba con un aire de modestia y de fervor que trastorna de contento y de admiración a nuestro héroe; mas al final de los oficios, cuando los grandes ojos azules de Jacomina se volvieron con dulzura hacia el buen Zanetto, y se fijaron en él por largo tiempo, un transporte de amor le hizo involuntariamente llevar la mano a su corazón, y al volver de su aturdimiento, no vio a nadie. Zanetto atraviesa la multitud y corre a derecha y a izquierda desde el reloj a la piazzeta, sin poder encontrar a la bella Jacomina. Ya deseñaba de conseguirlo, cuando se sintió agarrar por el brazo, y al volver se encontró

reparado sin duda entre la casa de correos y el puente Bialto, en el hermoso palacio Loredano con sus seis columnatas de mármol, su portada elegante, sus ventanas altas y juntas, sus dibujos y adornos árabes, su techo a la italiana, y sus chimeneas en figura de tulipán. Enfrente a S. Silvestre hay un pabellón de verdura sobre el cual se extiende una parra, antigua hoy, pero lozana y nueva en el tiempo en que pasaban estas cosas en Venecia. Nuestro héroe oculto en el pórtico de su palacio veía llegar las barcas cargadas de frutas y de legumbres que venían de Mestre para ir a los diversos mercados de la ciudad. El sol doraba con sus rayos las fachadas de los palacios de la ribera opuesta, y gondoleros indolentes cantaban apoyados en sus remos, dejando a la marea que se retiraba el cuidado de conducirlos. Cualquier otro hubiera gozado del cuadro que presenta siempre Venecia a esta hora en una hermosa madrugada, pero los ojos de nuestro héroe no veían estas maravillas de su ciudad natal, y el lector lo escusará, porque él también en casos semejantes habrá sufrido ciertamente, las angustias de esperar. Bastante tiempo hacía habían cenado las nueve en San Silvestre, cuando oyó Zanetto en el Rio más próximo a su palacio, ese grito monótono con que advierten los barqueros van a volver la esquina de una calle. Una góndola sale rápidamente del Rio al gran canal y viene a abordar al palacio Loredano. Dos mujeres enmascaradas salieron de esta góndola, y subieron por las gradas. Zanetto sale de su escondrijo, toma el brazo de la bella Jacomina y la lleva al salón. —¿Dios mío! dice la vieja tirándose en un sillón, ¡qué calaverada! Está bien que yo, doña Flora de la Torre, de una familia noble de Viena, haya podido prestarme a semejante locura? Estoy viéndolo y no lo creo. —Vamos, querida Flora, dice la joven con gachoneo, no es tiempo de lamentarse. Esta locura es la pri-

# VINO IODO-TANICO FOSFATADO ESPINAR

Curación segura de las Escrófulas, Raquitismo, Anemia, Clorosis, Linfatismo, Debilidad general e Inapetencia. Indispensable a los convalecientes. Depósito exclusivo en Logroño D. Patricio Gómez, Farmacia y Droguería, S. Blas, 9. Venta principales Farmacias.

**PEPITA BARBACHANO**, hija del general gobernador de esta plaza, con el ilustrado abogado y rico propietario de Carrion de los Peones, D. Jesús Fernández Lomana, hijo de don D. Juan de la Propiedad del citado general. La ceremonia tuvo lugar en la capilla de la capitanía general. El nuevo matrimonio ha salido con dirección a Logroño. Desearnos a los esposos todo género de prosperidades en su nuevo estado.

**PREUMA**: quien desee verse libre de dolores reumáticos, que usa la pomada *Itiquex* que calma al momento los dolores y los que se la han empleado son los que más la recomiendan. Se vende en Logroño calle del Mercado, número 25, farmacia.

Por pescar sin la correspondiente licencia en el río Iregua, ha sido denunciado el vecino de Villamediana, Martín Martínez, ocasionándose los efectos de pesca.

## BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE LOGROÑO

Dispuesto por E. O. del Ministerio de Hacienda, fecha 28 de mayo último, que desde el día de hoy se reciban del público las carpetas provisionales de las obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas con objeto de proceder a su canje por los títulos definitivos, esta Sucursal pone en conocimiento de los poseedores de aquellas que pueden desear presentarlas bajo las facturas que se les facilitará, debiendo advertir que conforme a lo dispuesto en la base 6.ª de la expresada Real orden, las obligaciones se facilitarán a los presentadores de las carpetas provisionales, sin tener en cuenta la numeración de los títulos que éstas representaran. Conforme también a lo que establece la base 9.ª de la misma Real orden, en caso de que el día 10 de julio próximo no se hubieran presentado al canje todas las carpetas provisionales, la Dirección general del Tesoro entregará en dicha fecha al Banco una relación que comprenda las carpetas que se encuentren sin presentar, en la que conste la numeración de cada una de ellas y el número de las obligaciones que comprenden. El Banco, una vez recibida la relación, la completará haciendo la adjudicación a los interesados de los títulos definitivos que les hayan correspondido, publicándola en la *Gaceta de Madrid* antes del día 15 del citado junio con objeto de que al celebrarse en esta día el tercer sorteo de amortización, se encuentre terminada la aplicación de los nuevos títulos y sea conocida del público la numeración de las obligaciones que corresponden a cada carpeta. Las carpetas que se presenten al canje deberán tener corriente el cobro de intereses, y en cuanto a las que se hallen en depósito en esta Sucursal, no tienen que hacer gestión alguna los interesados a quienes oportunamente se les avisará cuando se reciban los títulos definitivos. Logroño, 10 de junio de 1897. — El Secretario, F. Fernández.

**H. SANCHEZ**  
OCULISTA  
Médico honorario del Hospital provincial  
Consulta de once a una y de tres a cuatro  
Calle del Mercado, 48, 3.º — LOGROÑO

**GURREA**  
Cirujano-Dentista  
Sagasta, 13, principal.  
Consulta de 8 a 12 y de 2 a 5.

## Telegramas

### DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 10

Después del Consejo con la Reina se celebró un largo Consejo, acordándose que desde julio se paguen en francos los telegramas para el extranjero. Se cree que además se plantearon sucesos políticos futuros. Asegúrase en Nueva York que obligo a Mac-Kinley por presiones de la política interior prepara reclamaciones contra España por violación de los tratados; además pedirá la autonomía para Cuba.

### DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 10—8 u.

### DE CUBA

Telegramas expedidos en Cayo Hueso, de origen filibustero, dicen que monedan los ataques a los trenes en la provincia de la Habana y Matanzas. Cerca de Jaruco tirotearon los rebeldes a un tren en el que iban el general Molina y el gobernador de Matanzas don Adolfo Forest. Este tren siguió, y al llegar cerca de San Miguel, estalló una terrible bomba de dinamita al pasar la máquina exploradora, matando al maquinista y dejando gravemente herido al fogonero. La escolta del tren se portó con gran valor, rompiendo nutrido fuego sobre los insurrectos y manteniéndolos a distancia del tren hasta que se anunció la llegada de una columna y huyeron los rebeldes retirando sus bajas. La tropa tuvo dos soldados muertos.

### MARINA

Ha fundado en el Ferrol con objeto de limpiar sus fondos el crucero Alfonso XIII. A fin de mes se botará al agua en el astillero de la Graña el torpedero de altura *Don Alvaro de Bazán*.

### CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo verificado hoy bajo la presidencia de la Reina hizo su acostumbrado discurso el señor Cánovas explicando el estado de la política en España y la situación en Cuba y Filipinas. La Reina firmó los decretos relativos al planteamiento de las leyes económicas últimamente votadas por las cortes.

### LOS LIBERALES

También esta noche ha concurrido el señor Moret al círculo liberal, dirigiendo la palabra a sus amigos aunque sin pretensiones de discurso y en tono familiar. Se ocupó de un artículo de *«La Época»* en que le ataca acusándole de poco monárquico porque quiere conocer el fondo de esta crisis, contestando que no es discutir la monarquía ni sus facultades, el examinar los consejos que deterrminados políticos hayan podido darle. Anunció que en breve se publicará un manifiesto en el que constaría la opinión y soluciones del partido.

### EL EMBAJADOR

El senador norteamericano Jacob Cos ha negado que el presidente le haya ofrecido desempeñar la legación de Madrid. Añade que en el caso de que se le hubiese ofrecido la hubiera rechazado.

### LOS SILVELISTAS

Anúnciase nuevas adhesiones al partido silvelista.

### PARTE OFICIAL

Según telegrama de la Habana recibido en el ministerio de la Guerra, en una emboscada preparada en Songo se hizo al enemigo un muerto, en otros varios encuentros mataron las tropas 17 rebeldes, entre ellos el titulado teniente Payso. En Bahía Honda se le hizo otra emboscada al cabecilla Níñez, matándole 17 de su partida y la de Rojas. El batallón de San Quintín se apoderó de un depósito de cartuchos de los insurrectos, ocupando diez mil.

### BOLSA

COTIZACIÓN DE HOY

4 por 100 interior al contado.	66'00
» » » fin de mes.	65'95
» » exterior.	81'30
» » amortizable.	78'75
Cubas de 1886.	96'15
» de 1890.	80'85
Acciones del Banco de España.	412
Carbón de París.	28'05

Madrid, 11—2 m.

### RUMORES GRAVES

Se insiste en propagar la especie de que los Estados Unidos en vista de los informes que acaban de traerle sus comisionados de Cuba hará reclamaciones energicas con objeto de favorecer a los insurrectos, rompiendo las buenas relaciones con España. El periódico *«Standart»* admite la probabilidad de una guerra entre España y los Estados Unidos, y dice que en ese caso todos los partidos políticos de la nación se unirán alrededor del Gobierno. El mismo periódico dice que el Gobierno de Washington pedirá al de España explicaciones por haber violado los tratados internacionales, añadiendo que la violación ha sido conocida por la misma España, puesto que ha admitido reclamaciones de indemnización de perjuicios tanto a la propiedad como a las personas. El Gobierno norteamericano, sostendrá, a pesar de las indemnizaciones a los particulares, queda en pie la ofensa a la nación por haber atentado contra las personas ó las propiedades de sus súbditos.

### LA OPINIÓN DEL MINISTRO

El duque de Tetuán acaba de hablar con los periodistas, y ha desmentido que haya pendiente ninguna reclamación formal de los Estados Unidos al Gobierno de España sobre indemnizaciones. Por que siempre que presentaron alguna reclamación lo hicieron sin las formalidades de rigor, siendo rechazadas por España y existiendo las negativas fundamentadas en poder de aquella potencia. Añadió el ministro de Estado que si tratasen de intervenir en nuestros asuntos los Estados Unidos, España habría de responder decorosa y energicamente, siendo lástima que el conflicto surja cuando España parece agotada por las guerras y luchas políticas. El Gobierno está impresionado con las noticias que vienen de los Estados Unidos y se prepara a resistir adoptándose medidas en previsión a que ocurra algún conflicto.

### Á LOS CARLISTAS

Telegrafían de Roma que se han publicado las instrucciones que León XIII dirige a los católicos de todos los países mandándoles respetar los Gobiernos constituidos y autorizándoles únicamente para trabajar por medios pacíficos para la reforma de las leyes.

### UN INDULTO

Dicen de la Habana que ha sido indultado el cabecilla José Cazabes.

### EL CÓLERA

Se ha presentado el cólera en la Arabia entre los peregrinos de la India. En vista de su proximidad a España se adoptan severas precauciones.

### ALBOROTADORES

Telegrafían de Nueva York, que habiéndose propagado la noticia de que Mac-Kinley está dispuesto a exigir a España una reparación completa por la muerte del dentista Ruiz, se ha notado en aquella nación una corriente contraria a España y favorable a la conducta que se supone en Mac-Kinley.

## TALLER MECÁNICO

GENICILE BUEN QUINTO ELEGANCIA

CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES

PORTALES, 11 y 12 Y MERCADO 13

# RAMOS TOLEDO

LOGROÑO

### ¿QUIERE V. CONVENCERSE?

Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomiende los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 23.

### CAFÉ-RESTAURANT

## «LAS AMÉSCOAS»

Menú

DEL DÍA DE HOY

Consommé a la Reina.  
Fritos variados.  
Solomillo lancast.  
Ternera carot.  
Bistech a la Friha.  
Entrécotte.  
Langosta. Langostino.  
Truchas. Anguilas.  
Pollos. Perdices.  
Pasteles de carne.  
Fiambres variados.

HELADOS  
Mantecado, Leche y Limón.  
Pasteles calientes a todas horas.

### Interesante a los tableros

Y A LAS CASAS DE MUCHO CONSUMO

**Nivelina**, producto inofensivo para la salud, que conserva la carne fresca, aunque sea en la época más calurosa del año. Se vende en la farmacia de Martínez Itiquex, Mercado, 2, donde se facilitan muestras gratis para ensayos y prospectos.

## VINO DE HEMOGLOBINA ESPINAR

Regenerador de los glóbulos rojos sanguíneos

Este preparado por contener la Hemoglobina en su estado más soluble y asimilable al organismo, está recomendado por sus grandiosos éxitos para la curación de la

**Clorosis**  
Desarreglos en la mujer  
Palidez  
Anemia  
Demacración orgánica

El *Vino de Hemoglobina ESPINAR* es solicitado por el público en general como la mejor preparación conocida hasta el día.

DEPÓSITO GENERAL  
Laboratorio farmacéutico de G. ESPINAR.  
P. Encarnación, 10 y Coliseo, 2—Sevilla  
Depósito exclusivo en Logroño, D. Patricio Gómez—Droguería y Farmacia S. Blas. P—Pídese en todas las Farmacias y Droguerías.

### Oficial panadero

Se necesita uno que sepa su obligación. Informarán en la imprenta de este periódico.

## San Antonio de Padua

MAGNÍFICA OLEOGRAFÍA A 18 TINTAS  
tamaño 64 por 88 centímetros.  
Se vende en la administración de LA RIOJA al precio de 3'50 pesetas.

También se hallan de venta al mismo precio las oleografías siguientes de igual tamaño: San José, San Luis Gonzaga, Sagrada Familia, Purísima Concepción, Virgen del Carmen, Nuestra Señora de las Mercedes y Mater Dolorosa. También se hallan de venta los Sagrados Corazones de Jesús y María tamaño 70 por 90 A CUATRO PESETAS CADA UNO

### Lecciones de latín

Se dan en la calle de San Juan, núm. 15, segundo piso.

**Molino** Se vende ó se vende por iguales partes con el queño un molino en buca con condiciones, con aguas abundantes todo el año. Informarán en Logroño casa de los señores Baigado y Carrasco, Colegio, 40.

### Venta de una casa

En muy buenas condiciones se vende la casa llamada de *«Las Columnas»*, sita en Portales, y en cuyo espacioso edificio se hallan instalados el Círculo Logroñés y el hermoso almacén de muebles de don Ramos Toledo. Para más detalles, diríjase a la administración de este periódico.

**Piano** Se aquita uno vertical. Darán razón en la calle del Mercado, núm. 140, frente al Ayuntamiento.

### CONTINÚA LA VENTA DE

## CHAMPIGNON BLANCO DE PARIS

Á 4 PESETAS KILO

en casa de la VIUDA DE H. ARZA

### ARRIENDO

Desde esta fecha se arrienda en esta el molinillo *«Samalera»*, que tiene un salto de 37 pies, dos pares de piedras movidas por rodetes de hierro, una rueda hidráulica y grandes locales propios para una industria. Informarán Mercado, 114 y 116, tienda.

Se vende una americana, en buen uso, recién tapizada Café Suizo informarán.

### NO MAS CANAS

Tinturas instantáneas y progresivas La Ibérica y Mixture Vegetal de Mr. Pierre, se venden en el único depósito en esta

### COMERCIO DE

## EUGENIO AMALRIC FOUCHÉ

114, Mercado, 116.—LOGROÑO

Cinturones última novedad para señoras, niños y caballero. Abanicos, Sombrillas, Quitasoles, Bastones y guantes de hilo y seda.

### Pérdida

de un llavín desde los portales de San Agustín al Español. A quien lo entregue en esta Administración se le agradecerá.

### Maderas

En el pueblo de Nalda se venden de chopo blanco y verde para aserrar y obras. Para tratar dirigirse a Juan Ruiz Tré, en Nalda.

### Caballo perdido

El lunes por la tarde desapareció del término de Sesma un caballo blanco, de 7 cuartas, en pelo, se supone se habrá dirigido hacia Meravia ó Viana. La persona que lo haya recogido puede presentarlo en Sesma a Higinio López, quien gratificará.

## QUESOS

de Urbia, Gruyere, Bola, Nata, Roncal, y Valcarlos.

### MANTEQUILLA FRESCA

De venta en el establecimiento de la

## Vda. de H. Arza

Sagasta, 5.—Colegio, 12.  
Teléfono, 77.

## José San Miguel, Relojero

Mercado, 144.

Venta de relojes de todas clases, con una considerable rebaja en los precios establecidos por otras relojerías. Composturas a precios sumamente baratos, garantizados por un año. Se compran y cambian relojes.—Calle del Mercado, núm. 144.

## HIJOS DE ALESON

LIBRERÍA DE «EL RIOJANO», PORTALES, 90, LOGROÑO

En este antiguo, acreditado y bien surtido establecimiento, se hallan de venta los libros siguientes:

	Ptas. Cts.		Ptas. Cts.
Tesoro del alma devota del Sagrado Corazón de Jesús.	1 50	Leyes electorales para Diputados, Senadores y Concejales.	1
Meditaciones del Corazón de Jesús.	2 25	Manual de consumos.	2
Cuentos de la era, por M. Baselga.	2	Código penal y civil.	1 50
Manual de fabricación industrial de chocolate.	4	Quintas. Novísima ley y sus reglamentos.	250
El tesoro de Gastón, por Emilia Pardo Bazán.	2 50	Ley del timbre con el reglamento y un índice alfabético.	2
Kneipp. La infancia, su desarrollo espiritual y corporal.	3 50	Los Alcaldes y Secretarios, sus deberes y atribuciones, con formularios para todos los servicios en que han de entender todos los Ayuntamientos.	15
Misericordia, por B. P. Galdós.	3	El libro de los juzgados municipales.	10
España ilustrada. Vistas, monumentos, escultura y pintura. Cada cuaderno se compone de cinco fototipos y vale	1	Manual de los jefes y secretarios municipales.	8
Agua pasada. Cuentos, bocetos, semblanzas, por Federico Urrecha.	2	Manual de Secretarios de Ayuntamiento Aranceles de los juzgados municipales.	3 50
Los azares de una fuga. Zuzuela cómica trágica para niños solos ó para niñas solas, en dos actos y un cuadro, final en verso, letra y música de Royo, libretto 2, música 7, obra completa	8	Leyes de aguas, puertos y canales.	3
Presente y futuro. La guerra de España con los Estados Unidos.—Recuerdos de otra vida.—El futuro Ayuntamiento de Madrid.—Teitán el soberbio.—El premio grande, por N. M. de Fabra.	2	Manual de testamentarias.	3
Fifina. Tomo 55 de la «Colección Diamante».	50	Legislación de minas.	3
Instrucción para el procedimiento contra deudores á la hacienda pública.	1	Ley orgánica del poder judicial.	3 50
		Manual de los fiscales municipales.	5
		Manual de expropiación forzosa.	4
		Manual de derecho de caza.	2
		Manual de montes y Guardería rural.	3
		Manual de procedimiento administrativo.	1 50
		Código civil.	2
		Ley de Enjuiciamiento civil.	2

Se acaba de recibir un gran surtido de sellos para colecciones, los que se venden sueltos, por series, por emisiones y en sobres desde 15 céntimos.—Catálogos de España.—Albums de varias clases. Librería de «EL RIOJANO» Portales, 90, Logroño.

## Droguería de Ricardo Buesa y Campo. Prado, número 2, Vitoria.

### COLOR Y BRILLO PARA EL SUELO

Desde 30 de mayo de 1897, se vende: Por libras a una peseta libra y por kilogramos á 2 pesetas kilogramo. BOTB con 410 gramos 1'10 pesetas y se rellena por 90 céntimos.—BOTB con 1.500 kilogramos 3'75 pesetas y se rellena por 3 pesetas.—Se entienden estos precios para el color natural ó caña ya conocido y también se aplican á los nuevos colores caoba y nogal.

NOTAS: La rebaja de precios anunciada tiene por principal objeto desterrar la costumbre de elaboración en las casas particulares productos inferiores con aguas y ceras, extendiéndose á graves inodios y dolorosas desgracias. Se puede estar en la certidumbre que con los precios actuales no tienen cuenta las preparaciones indicadas.

Los nuevos colores caoba y nogal apenas mostrados al público son de gran aceptación; el caoba sustituye al color permanente líquido y el nogal ha parecido á los entarriados de pino como si fuesen de roble viejo ó no cal. Tanto el uno como el otro al mismo tiempo que dan color suficiente, dejan á los entarriados tan lustrosos como si se hubiera dado aparte color, sacando brillo después con el color natural.

El color y brillo (cualesquiera de los tres colores) bien distribuido no es más caro que cera, teniendo la gran ventaja que no hace resaltar evitando al extenderlo el molesto ruido que produce al dar la cera. Es además por su olor un producto desinfectante e higiénico.

Antes se vendía á 1'25 ptas. libra y 2'75 kilogramo y á 1'25 el bote pequeño y 4'50 ptas el bote grande y no había los colores nogal y caoba.

Unicos representantes en Logroño y en toda la provincia

Señores Vicente Alonso y Compañía, Almacén de frutos coloniales.

## ACADEMIA PREPARATORIA PARA TODAS LAS CARRERAS MILITARES

DIRIGIDA POR INGENIEROS DEL EJERCITO

MURO DEL SIETE, NÚM. 10

Se abre matrícula en todas las asignaturas de matemáticas para un nuevo curso de preparación independiente del que siguen los alumnos que cursan esta academia en la actualidad, para la presentación á examen en las próximas convocatorias. Este nuevo curso dará principio el 1.º de julio inmediato.

Clases especiales de francés y dibujo.

Para más detalles dirigirse al secretario de la Academia.

Sr. Albarellas, Capitán de ingenieros, Muro del Siete, número 10.

